



陕西吴起：

铁边城踏上“新长征”

新华社西安10月23日电 (记者 张斌 陈晨)深秋时节,走进陕西省吴起县铁边城镇的河西台移民新村,清晨的薄雾还缠挂在半山腰。一排排青瓦白墙的仿宋式新窑洞立在山脚下,不时有喜鹊从远处扑簌簌地飞落在村头泛黄的杨树上,这个黄土高原深处的小镇静谧而安详。

移民新村里,61岁的李仲帮早早地将院子打扫干净,起身去村外新建的文化广场上迎接四面八方的游客。因为是中央红军长征进入陕北后的第一站,如今的铁边城早已声名远播,许多游客专程来此找寻红色印迹。

81年斗转星移,铁边城人还种着荞麦,剥荞面依然是款待客人的“标配”。但是种荞麦的土地已不再贫瘠,吃荞麦的地方也已改变,一同改变的还有村里人的日常营生。

5年前,李仲帮一家5口还住在距离乡

镇20公里外山高坡陡的吴岔村。“3孔土窑洞住得紧紧巴巴,晚上煤油灯只能照亮半孔窑洞,水窖积攒的雨水都不够一家人做饭,更别提洗澡了。”言及过往,李仲帮很是感慨,“尽管沟壑梁峁间都种上了作物,但是也种不出几个钱,3个娃娃在镇里上学那几年,每周连几块零花钱都拿不出。”

2011年起,为加快推进建设城乡一体化,铁边城镇抓住重点镇建设机遇,开始实施白于山区移民搬迁工作。世世代代窝在山沟里的3000多名乡亲陆续搬离旧居,住进了新建成的南城坡、河西台、凤鸣湾等6个移民搬迁点。

喜迁新窑的那晚,李仲帮一夜没合眼。“太不习惯了,墙上刷得白乎乎的,灯泡也晃眼,村子里还有路灯,家里安装的太阳能热水器还能随时洗澡。”摸黑生活了半辈子的

李仲帮用了一周时间才逐渐适应。

家里亮堂了,可走出门抬眼一望,李仲帮心里还是不敞亮。“对面山上还是‘和尚头’,刮风满身土,下雨满身泥,我就盼着咱吴起山头上啥时候也能绿起来。”李仲帮告诉记者,这是铁边城几代人的梦想。

从“山民”“移民”到“居民”,李仲帮发现伴随身份改变的同时,乡亲们的观念也逐渐在改变。退耕还林让光秃秃的山梁开始有了绿色,乡亲们在种树中尝到甜头、有了感情。

“以前上山植树,不少村民挖个坑,连树根都没埋住就草草收场,风一吹倒一片。搬到新村后,村里人隔三差五就到自己的责任林去看,不少人还经常补种补植,跟看护孩子一样。”李仲帮憨厚地笑着,“因为啥有这转变?日子好了,温饱不愁了,咱也要让家乡更美哩!”

功夫不负有心人。如今的铁边城,山峁间不但有油松、黄杨、沙棘,还有点缀其间的朵朵野花。绿色的光景不但招回了曾经绝迹的野兔、狐狸,也留住了以往外出打工的村里人。

农业园区、养殖业园区、农民创业园区……一个个涉农产业在铁边城逐渐兴起,乡亲们无需背井离乡就能在家门口找到工作。对有一技之长的老乡,产业园提供了技术岗位,而没有种植技术却年轻力壮的后生,也能在农民专业合作社里找到用武之地。

“以前感觉日子一眼就望到了头,现在生活有了新追求,人也越活越年轻。外地游客来我们这儿旅游,等忙完这阵子,我也计划着出门去看看外面的世界。”李仲帮感慨地说。

云南:长征红色旅游受青睐

新华社昆明10月22日电 (记者 杨静)“要让参观者更好地体验到长征文化。”离上班时间还有1个小时,和冬梅就来到迪庆藏族自治州红军长征博物馆,查看馆内各类展出物品,尤其是加入临时展出的“复兴之路”。

今年33岁的和冬梅是云南省迪庆藏族自治州人,2008年研究生毕业后来到迪庆州红军长征博物馆工作。和冬梅来工作时,博物馆才开馆不久,她现在已是馆长了。

根据初步统计,2008年至今到馆参观人数已超过150万。“来博物馆参观的人越来越多了。”和冬梅说,除学校、驻地部队等单位组团参观外,许多来迪庆旅游的游客也喜欢来参观。今年接待的参观者已达26万人,其中省外游客就接近一半。

1936年4月,中国工农红军二、六军团在渡过金沙江后,进入迪庆境内。“长征博物馆很有特色。”从江西来迪庆旅游的游客张玉成说,与江西的红色纪念馆相比,迪庆州红军长征博物馆更具有藏族特色,更突出红军过草地这段历史。

和冬梅说,博物馆收藏了红军经过迪庆的许多物品,同时,博物馆位于独克宗古城核心地段,所以每天都会有很多人来参观。“博物馆成为普及长征知识、传播红色文化的重要载体。”

在红军长征经过的昆明市寻甸县丹桂村,村里的“红军长征柯渡纪念馆”先后被命名为云南省重点文物保护单位、云南省爱国主义教育基地、全国红色旅游百个经典景区之一、全国重点文物保护单位等。

47岁的马继功是红军长征柯渡纪念馆资深讲解员。他告诉记者,10年前来纪念馆参观的人还不到现在的十分之一。

近年来,柯渡镇依托中央红军长征总部驻地旧址、“4·29”渡江令发布遗址等独特名片,积极整合旅游资源,全力打造红色旅游精品线路,村里一些群众还搞起了农家乐。

与纪念馆相距不到200米的丹桂农家乐内,老板娘正在厨房里忙碌着,老板杨廷发则在农家乐门口招呼客人。“以前1年赚几千元,现在达到6万多元。”杨廷发说,今天的成功都是“沾了红军的光”。

“我1个月有1000多元的收入呢。”农家乐员工张照慧说,她是丹桂村的村民,因家里有老有小,只能在家里种地。现在不仅可以种地,还可以在农家乐打工。

据介绍,今年以来,红军长征柯渡纪念馆先后接待游客12万余人次,直接带动餐饮、住宿、农特产品销售等旅游综合收入达100余万元,实现劳动力就地转移300余人。

“长征红色旅游已成为旅游新热点。”马继功说。

荧幕红色记忆 《我的长征》

上映时间:2006年
导演:芦志军 主演:濮存昕、王刚、侯勇
主演:王刚、侯勇、濮存昕
出品:八一电影制片厂

长征胜利80周年

荧幕红色记忆——《我的长征》

80年前,中国共产党领导中国工农红军取得了两万五千里长征的伟大胜利,立下巍丰碑。长征精神已经成为一代代艺术家们讴歌谱写、汲取精神力量的创作源泉。

从1959年上映的《万水千山》开始,《突破乌江》《金沙江畔》《大渡河》《四渡赤水》《草地》《我的长征》《长征》等经典艺术作品,将长征途中的艰苦卓绝和老一辈无产阶级革命家、革命先烈的光辉形象生动地展现在银幕上。

铭记历史,传承精神,每一代人都要牢记使命、不忘初心,走好新的长征路。

新华社发 大巢 作



红军长征过桂北特展亮相广西博物馆

10月23日,市民在参观“浴火重生——红军长征过桂北特别展览”。自10月21日起,“浴火重生——红军长征过桂北特别展览”在广西壮族自治区博物馆举行。展览共展出92件文物、355幅照片、33块文字版面,展示了红军百折不挠、勇往直前的精神。

新华社记者 陆波岸 摄

甘肃榜罗镇:一棵核桃树的见证

据新华社电 一棵百年核桃树,树冠葱茏茂密。树旁,70岁的吴女士正和老伴儿举着印有“两个人的长征”的旗帜合影。81年前,决定长征去向的“榜罗镇会议”,就是在这附近召开的。

1935年9月,中央红军在位于甘肃陇南的哈达铺休整后,初步了解了陕北红军的活动情况。

“9月27日,中共中央在榜罗小学召开了政治局常委会议,正式决定把长征的落脚点放到陕北,史称‘榜罗镇会议’。28日,陕甘支队以上军政干部会在这棵核桃树下召开,贯彻传达了前一晚会议精神。”甘肃省通渭县榜罗镇榜罗会议纪念馆工作人员高亚忠说。

甘肃省党史研究室副巡视员王一林说:“决定长征落脚点的榜罗镇会议,为长征找到了家。”

历经81年的风雨阳光,这棵见证历史的核桃树更显茁壮。

吴女士站在树下说,今年8月,她和老伴沿着红军长征的足迹一路自驾。“一路上学习到了太多令人感动的长征历史。许多革命先烈家境殷实,正值青春年华,如果不是有坚定的理想信念,不是为了改变国家积贫积弱的面貌,怎么会投身革命,九死一生?”

在几代人的努力下,革命先辈的愿景正在一步步实现。伴随国家各项扶贫政策的落地,榜罗镇的镇容镇貌发生了巨变。

“就拿道路来说,从通渭县城到榜罗镇原先要颠簸上一个半小时,2015年二级公路建成,现在1个小时就能到。2017年新通榜公路建成后,时间将缩短到30分钟左右。”榜罗镇党委书记李晨说。

老百姓的生活水平也在显著提高。李晨介绍,通过劳务输出、发展种植养殖业等,2015年榜罗镇农民人均纯收入达到5185元,较上年增长21.5%。2017年,全镇贫困面计划下降到3%以下。